

桑树:藏身小村140多年

□ 晚报记者 朱保彭 文/图



淮阳县四通镇赵庄村,村头的坑塘边生长着一棵树龄140多年的老桑树,树高约25米,胸径0.84米,冠幅约25米。这棵桑树虽历经140多年的风风雨雨,如今仍是枝繁叶茂,每年春夏之交结出许多紫红色的桑葚。



淮阳桑树

1. 桑树的传说和来历

近日,记者在淮阳县园林绿化所贾富民、侯射伦两名工程师的带领下到达赵庄村。来到这里,记者远远看到村头有棵大树,约有3层楼高,走近一看这棵桑树长在坑塘边,树下有不少村民在纳凉。谈起这棵树的来历,大家说这棵树已经伴着他们村几代人了。

说起这棵大桑树,村里的几位长者讲述了他们知道的关于桑树的传说。相传在南宋末年,皇帝战败逃命。因军粮不足,士兵饥饿难耐。在他们走投无路时,皇帝突然发现眼前有一棵大桑树,树上挂着一串串桑椹,随行的士兵也一齐围上去,吃着酸甜的桑椹。皇帝说:“这棵桑树救了我们,将来一定要好好报答它。”桑树一直等着皇帝的重赏。年复一年,却还是不见皇帝的赏赐,桑树生气了,火大伤肝,桑树的心肝被烧坏了。据说现在,桑树不論高矮,虽外表好看,但树心是空的。

关于这棵桑树的来历,新版的《淮阳县志》明确记载:四通镇赵庄村有棵晚清时期的桑树,树龄100多年。至于是根生的还是人工栽植的大家说法不一。

2. 桑树一身都是宝贝

说起桑树的用途,不少村民都说桑叶可以养蚕,桑木是上好的木料,桑树根可以染棉布……

随行的园林工程师侯射伦介绍,桑叶是养蚕的主要食料,但桑树叶,在经霜后称霜桑叶或冬桑叶。有清肝明目,润肺止咳的功效,常用于治疗风热感冒。人们常用的夏桑菊颗粒,桑叶就是它的主料。桑树的枝条柔软、坚韧,是编制箩筐的最佳

枝条,它比荆条编的箩筐耐用得多。桑树的皮能造桑皮纸,不仅纸质好而且很适合作书画。桑葚含油量高,每百斤桑葚可榨油约5公斤。桑木坚实且富有弹性,耐湿、耐腐又不易断裂反翘,木纹细密美观,是制作家具和农具的好材料。人们最喜爱的还是桑葚,它味甜汁多,成熟的桑葚质油润,酸甜适口,含有丰富的微量元素,及矿物质磷、铁、铜、锌等。它既可入

食,又可入药。桑椹果实中含的营养是苹果的5~6倍,是葡萄的4倍,具有多种功效,被医学界誉为“二十世纪的最佳保健果品”。此外,桑白皮、桑枝等也都是人们熟知的中药。桑树根是上好的染料,以前常常用桑树根泡水做染料,它能把布染成米黄色或深黄色。桑树叶还有去头屑的作用。

3. 平原地带常见树

贾富民说,桑树在豫东一带是最常见的树了,一般都是由鸟儿吃了桑葚后传播的树种,在田间经常能看到野生的桑树,但不经过人为修剪,桑树是长不成材的。

古时候就有不少文人墨客对桑树进行评价,当然在字里行间有褒有贬。东晋诗人陶渊明的《归园田居·其一》写道:

“狗吠深巷中,鸡鸣桑树颠。户庭无尘杂,虚室有余闲。”描写的是以桑树为背景的田园农家生活的气息。南宋词人刘克庄在其《戊辰即事》描述:“诗人安得有青衫,今岁和戎百万缣。从此西湖休插柳,剩栽桑树养吴蚕。”南宋统治者为保苟安的局面,不惜向金人输绢赔款,以至国衰

民穷,借青衫、柳、桑蚕来抨击现实。宋朝词人范成大在其《四时田园杂兴》中写道:“童孙未解供耕织,也傍桑阴学种瓜。”据统计,桑树是在《诗经》中出现最多的植物,有21首诗提到它,足见桑树在先民生活中的重要性。

4. 栽种桑树有讲究

这棵桑树的主人赵安燕说,桑树虽全身是宝,但它的栽植位置是非常有讲究的。这棵树在他小时候就已经生长五六十年了,那时候他家就在这个坑塘附近。村里人都知道桑树的木料好,但村民从来不把桑树种在自己家的宅基地上,而是种到沟渠、坑塘或田间。因为这里的村民认为,桑树栽在自己家的宅基地上不吉利,人丁不旺。

年过花甲的赵庆民说,不只是淮阳这

一带,就是其他地方种桑树也会选择合适的地方。“原因是‘桑’与‘丧’同音,丧就代表死亡,谁家种树愿意给自己家带来不幸啊。”俗话说:前不栽桑,后不栽柳。院子里不栽“鬼拍手”(又称刽子手)。院前不栽桑树,出门见桑(丧),惟恐不吉。赵庆民说:“社会发展到今天,按理说迷信的说法也应该不存在了,但现在的年轻人栽树,还是会选栽种的位置,这些说法都是老辈人传下

来的。”

当然民俗是有时间性和地域性的,记者经查阅资料,得知桑树在《诗经》中表述的与赵庆民的说法恰恰相反。《诗经》里的“惟桑与梓”中的桑树让人心生敬爱;“桑中之约”的桑林成了爱之乐园;“桑之未落”让我们体味着远古女子的幸福与哀怨;“桑者闲闲兮”中的桑园成就了农人的闲静时光。

5. 屡遭重创仍顽强生长

“你们现在看到的这棵大桑树,以前在我们村还不是最高大的,这棵树和最高大的是母子树。最高大的那棵桑树在上世纪被砍掉了。”采访中,村民赵安营说,这棵树能活到现在也很不容易,它曾经遭受过雷击、水淹和虫害等,但是现在它仍顽强地生长着。

村民赵晓娜介绍,她小时候树下是村

民们的“大饭场”,以前没有电风扇和空调时,几乎整个村的人都端着饭碗在树下纳凉、吃饭。每逢夏季晚上,有百十号人在树下过夜。夏秋时节下一阵小雨,树下的地面都是干的。过去,村里开会都会选在这棵树下。那时候还经常在树下放电影,这里热闹得很。

村民赵小宝说,20多年前夏季的一

个傍晚,风雨雷电交加,雷电把大树都打倒了,第二年春季,这棵桑树又发出了新芽。在村民的记忆中,这棵树至少遭受过5次雷击。2003年的内涝,许多树都被淹死了,而这棵树因长在坑塘边仍安然无恙。谈起这棵桑树,村里的不少长者都说树上住着神灵,它庇佑着全村人。

线索提供 赵晓娜

读者朋友:如果您发现身边有树龄较长,具有历史、文化、景观、科研价值,或有重大纪念意义的古树名木,可及时联系我们。

联系电话:8289999
13592220020
15138265889



探访周口古树名木

之 淮阳桑树